

绿茵场上工力量

首届“青岛工超”启幕

10月19日,2024青岛市职工足球超级联赛在青铁体育乔伦运动公园激情开赛。本次比赛由青岛市总工会、青岛市体育局、青岛日报报业集团联合主办,来自全市企事业单位、各行各业的72支代表队1000余名职工运动员在绿茵场比拼脚法。首届“青岛工超”的启幕不仅为岛城市民奉献精彩纷呈的足球盛宴,也使百年“足球城”青岛的群众足球赛事实现了全覆盖。

“一城双超”源自职工足球队

1924年青岛成立了首支足球队——中华足球队,到今年青岛足球发展历史已达百年。职工足球作为青岛足球不可或缺的一部分,其发展历程同样源远流长。1955年,青岛市总工会首次举办职工足球比赛,这是青岛职工足球的开端。同年在全国大中城市分区足球锦标赛上,青岛队击败东道主上海队,勇夺青岛足球史上第一个全国冠军。当年为青岛足球夺得全国“首冠”的21位球员中,就有电焊工出身的安殿平,他曾多次率“厂队”称霸青岛足坛。今年90岁的安殿平当初进入工厂当电焊工时并没有接触足球,进厂后喜欢运动的他在工友带动下喜欢上了足球。因为在黄台路小学就读时就打下了坚实的体能基础,拥有运动天赋的安殿平的足球技战术水平提升很快,逐渐成为厂足球队的主力球员,1954年下半年入选了青岛足球队。1955年2月,他随队参加了在上海举行的全国大中城市足球分区锦标赛。1958年,青岛队夺得山东省足球锦标赛冠军,当时安殿平是球队的主力前锋。同年,安殿平成为厂足球队教练兼队员,一年后他首次率厂队获得青岛市职工足球比赛冠军。此后,安殿平率领厂队和山东外贸队、沧口银行队、四方机厂队、铸造机械厂队等职工足球劲旅展开了激烈角逐,并多次率队夺冠。

20世纪60年代,青岛足球分为甲级联赛和乙级联赛,以及小学生足球锦标赛等赛事。1963年青岛乙级足球联赛有14个队参加比赛,商业局队和前进工厂队获得冠亚军,晋升为甲级队。在1965年的青岛甲级足球联赛中,外贸局队、驻青海军队和四方机厂队分获前三名。20世纪80年代,职工足球更是成为了青岛足坛的生力军,为青岛足球的繁荣与发展注入了强劲的动力。成立于1993年12月31日的青岛海牛足球俱乐部,就是以原山东经贸委(青岛)足球队为基础组建,这是青岛首家职业足球俱乐部,并且是中国足球协会超级联赛创始球队之一,成为目前征战中国职业足球顶级联赛的老牌球队。作为2024赛季中超联赛的“升班马”,青岛西海岸足球俱乐部的前身就是青岛康太源商砼有限公司员工组成的业余球队。可以说,青岛在职业足球方面拥有“一城双超”的格局受益于岛城职工足球比赛的深厚底蕴。

突出“工”字特色展示工人风采

伴随着经济社会的发展,市总工会不断丰富职工足球运动的形式和载体,组织开展了五人制、十一人制等一批职工足球赛事,足球运动深受职工朋友们的欢迎和喜爱,充分展现了岛城广大职工顽强拼搏、奋勇争先的精神风貌,营造了浓厚的足球运动氛围。如今,青岛市职工足球比赛经历多次迭代升级,10月19日以崭新的“青岛工超”面貌闪亮登场,来自全市企事业单位、各行各业的72支代表队1000余名职工运动员踊跃报名参赛,进一步点燃了职工的运动激情,将引领广大职工以团结和谐、拼搏奋斗之姿赋能产业发展和“工匠之城”建设。

“青岛工超”突出“工”字特色,展示工人风采。本次赛事精心设计了具有“工”字特色的赛事logo、IP形象及“工超之歌”等内容,“足球不止 工心为尚”是“青岛工超”的口号,它强调了足球运动不仅是一项体育活动,更是一种生活方式和精神主张。10月19日举行的首届“青岛工超”开幕式上,联赛IP形象“工超先锋”隆重发布,该形象巧妙融合了科技、未来与工业风元素,造型灵动飘逸,寓意着攻坚克难、披荆斩棘的工人精神。作为“青岛工超”的专属IP形象,“工超先锋”拥有一头活力四射的橙色头发,象征着“青岛工超”的热情与活力;充满未来感的护目镜则赋予了“工超先锋”一种坚韧不拔、敢于创新的精神风貌。“工超先锋”仿佛是一位来自未来球场的先锋,呼啸着力量与速度,象征着“青岛工超”的精神内核——拼搏、进取与永不言败。无论是在绿茵场上还是视觉观感上,“工超先锋”都是“青岛工超”一道亮丽的风景线,必将引领着更多人关注和支持这项充满激情与梦想的足球赛事。活动还特别邀请了职工代表王召现场演唱“工超之歌”,唱响了“咱们工人有力量”的时代最强音。

开幕式结束后,由市体育局代表队对阵市发展改革委代表队的揭幕战随即打响。全国劳动模范、青岛地铁集团高级技师尹星,中国足球名宿、前中国足球先生宿茂臻共同为比赛开球。参赛球队在赛场上奋力拼搏、锐意进取,展现了高超的球技和顽强的斗志。通过比赛,充分挖掘职工背后的故事,展示青岛工人的精神面貌和创造力,提高职工的荣誉感、认同感和幸福感,全力打造具有鲜明“工”字特色职工体育赛事品牌。

八人制足球赛降低参赛门槛

“青岛工超”不仅覆盖青岛七区三市,更吸引了市直机关和众多名优企业的积极参与。这不仅是青岛足球的一场盛会,更是职工文化的一次盛大展示。“青岛工超”旨在打造首个兼具专业性、年度性及可持续发展特质的职工足球超级联赛,为青岛足球的振兴贡献力量。本次比赛采取八人制足球比赛形式,这一设定既降低了参赛门槛,便于全市企事业单位、各行各业职工群众广泛参与,又保留了足球运动的竞技性与观赏性,使得比赛更具亲民色彩与竞技魅力。无论是市直机关、市直企业、驻青企业的职工,还是各区市工会组织的足球爱好者,都可以在“青岛工超”的绿茵舞台上一展身手,实现足球梦想。不设参赛壁垒的开放态度,充分体现了赛事主办方对于全民健身理念的深刻践行,以及对足球运动普及推广的决心。

“青岛工超”为八人制足球比赛,从10月19日持续至11月底,比赛地点为青铁体育乔伦运动公园。比赛分为上下两个半区,上半区为市直工会组,市直机关、市直企业、驻青企业,下半区为区市工会组,每个组别设置10个小组,每个小组4支球队。本次比赛共分为小组赛

和淘汰赛两个阶段,通过小组赛循环比赛决出前32名,随后进行交叉淘汰赛,最终决出总冠军。这种双轨并行的赛制设计,既保证了比赛的公平竞争,又增加了比赛的悬念与看点。各参赛队伍将在长达一个多月的赛程中,以球会友,以赛促训,充分展现青岛职工足球的风采与实力。

除了紧张激烈的比赛外,“青岛工超”的比赛现场设置了足球宝贝、趣味互动小游戏、时尚国潮热门节目等丰富多彩的配套互动活动,让观众在享受足球乐趣的同时,也能感受到文化的深厚底蕴;而以足球为主题的摊位集市则汇聚城市美食、潮玩、果咖等元素,观众可以在比赛现场品尝到琳琅满目的美食,欣赏到各种新奇好物和文创手作,感受城市的独特魅力。青岛足球协会副秘书长、2024“青岛工超”组委会委员乔伦接受采访时说,“我的父亲当年就踢青岛职工足球比赛,正是在他的带动和影响下,我走上了职业足球道路,直至作为国青队长和国奥球员参加一系列国际赛事。首届‘青岛工超’在青铁体育乔伦运动公园举行,这块场地的足球场拥有优质的灯光、FIFA顶级草皮、超厚缓冲垫,可以让广大参赛队员体验职业足球品质场地。”

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

青岛早报邀你说出“我与足球”的故事

作品被选登的作者将获得精美伴手礼一份

征文

青岛是一座足球历史悠久、足球文化深厚、足球人才辈出、足球成果丰硕的城市。由市总工会、市体育局、青岛日报社联合推出的2024青岛市职工足球超级联赛本月19日鸣锣开赛。此项赛事将持续到11月底,在此期间,早报银龄俱乐部邀你一起撰写“我与足球”的故事。

无论你是曾经驰骋在绿茵场上的足球健将,还是一名超级球迷,只要你热爱足球运动,就可以拿起笔,写下你与足球的大事小情。它可以是你所了解的一段有关青岛足球的历史,也可以是一场曾经观看过的赛事,一场你亲自披挂上阵的比赛,或是你参与组织的一次足球活动……翻开那些尘封

多年的记忆,记录下自己与足球的那些过往。

青岛早报将从中选登优秀作品,作品被选登的作者将获得主办方提供的精美伴手礼一份。同时,主办方还将邀请其中一位作者参加2024青岛市职工足球超级联赛的闭幕式。

主办单位

青岛市总工会、青岛市体育局、青岛日报报业集团

征稿时间

10月23日-11月22日

内容要求

内容要与足球有关,体裁不限,1000字以内,稿件请注明姓名、年龄、联系方式

投稿渠道

邮箱:qdzbjyzpj@126.com